

「國際灣區峰會」下周舉行 聚焦經濟創科議題

# 中外專家探討灣區發展與機遇



▲ 下周舉行的「國際灣區高峰會議」，以創新、科技、創業和創科生態系統為題展開討論。資料圖片



粵港澳大灣區建設是新時代國家改革開放下的重大發展戰略，為香港帶來無限機遇。為推動大灣區的可持續發展，香港工程科學院將於2月20日至21日在灣仔會議展覽中心舉辦「2023年度國際灣區高峰會議」，以創新、科技、創業和創科生態系統為題展開討論。香港工程科學院院長滕錦光昨日表示，高峰會將邀請多位內地及海外專家，就灣區創新、科技和經濟發展的相關主題進行探討，並藉此促進交流合作。

大公報記者 鍾怡



▲ 香港工程科學院宣布將於本月20日至21日舉辦「2023年度國際灣區高峰會議」。大公報記者鍾怡攝

今次高峰會議是香港工程科學院首次構建的一個強大網絡，匯聚灣區經濟體的專業人士、商界領袖和機構，演講嘉賓分別來自紐約、加州、東京、中國內地和香港的專家，以及政府官員、學者與企業翹楚，他們將分享真知灼見，共同探索不同灣區經濟體之間的合作、挑戰和發展機遇。

### 一連兩日會展舉行

活動一連兩日舉行，首日將圍繞高等教育的角色、初創企業的機遇與挑戰兩大主題展開討論。活動第二日，會議邀請的十幾位創科業界人士亦將參與有關研究與創新的角色、創科產業生態系統等內容的分組會議。香港工程科學院院長、理大校長滕錦光昨天在傳媒午宴上表示，峰會是由前任院長潘

樂陶領導構思，原定於去年5月舉行，但因疫情而被迫推遲。隨著香港與內地全面通關，很高興活動最終能以實體形式進行，亦期待峰會取得豐碩成果。

### 冀每年或每兩年舉辦

香港工程科學院前任院長、安樂工程集團創辦人潘樂陶表示，期望峰會未來可每年或每兩年，在不同地點輪流舉行，促進灣區內外的溝通和了解、政策交流及可持續發展。香港工程科學院於1994年，在鍾士元博士、諾貝爾得獎者高錕教授、張佑啟教授的領導下成立，旨在促進工程在科學和實務方面的發展，造福社群。該學院成員均為本港傑出工程師，他們來自不同學科，並在工程科學或應用上有卓越成就，亦為業界領袖。

## 教育線上

# 天水圍將設首間內地課程私校

### 提供900中小學額 最快26/27學年營運

【大公報訊】記者蘇薇報道：教育局昨日宣布耀中耀華教育網絡有限公司獲甄選為最合適的申請團體，將於香港北部都會區天水圍承辦提供內地課程的非牟利私立學校「香港耀華學校」。視乎工程進度，該校預計最快於2026/2027學年開始營運，並分階段提供國家9年義務教育內地課程及高中階段的課程，有約900個內地課程的中小學學額，為內地因工作或投資來港居住人士的女子，提供在港修讀內地課程的中、小學教育服務，就讀學生可因應需要，在返回內地原居地時繼續升學。

### 對象為在港內地家庭子女

教育局發言人表示，隨著粵港澳大灣區的蓬勃發展，本港銳意促進大灣區內人才互動並增強發展動能，預期在香港的內地家庭對內地課程學額的需求會日趨殷切，開辦內地課程的學校可適時回應需要。教育局透過校舍分配委員會的公開和公平競逐機制分配有關土地。當局在2021年7月邀請相關團體表達意向，共收到8份申請。由非官方人士和政府人員組成的校舍分配委員會負責審議申請，過程中仔細考慮了團體營辦內地課程的經驗和能力，是否有良好的管治架構、妥善的管理制度和穩健的財政基礎，以及其辦學計劃書的質素等因素。

耀中耀華教育網絡有限公司隨即召開新聞發布會，其中副行政總裁（K-12教育）陳昕生博士稱，學校具有在內地辦學、承辦內地課程逾30年的豐富經驗，希望透過「香港耀華學校」的設立和發展在香港有所體現，作為引領創新的主要驅動力之一，展現中國教育現代化的國際吸引力、影響力和引導力。

在師資方面，香港耀華學校項目總監伍德基先生介紹，初期將在耀中耀華教育網絡全國及香港的20個校區選拔熟悉內地課程的教職員，並讓本網絡各地的優秀內地教師輪流到學校任教，促進內地與香港師生的學術互動和專業交流。除了以普通話教學為主的教師，預計亦將聘用海外教師營造真實的中、英雙語學習環境。

### 營造中英雙語學習環境

他並提到，學校將分階段發展提供課程。首階段，即創校1至3年，學校將覆蓋9年義務教育（小學至初中）課程。在第4至6年的第二階段將逐步開辦至高中三年級，並擬按需要開設國際課程，供學生多元選擇。預計在第7至10年，完整開設中小學12級，學生不僅可以與內地課程無縫接軌，且在日後升讀大學時，在雙語能力、學術能力和學習方法等方面都具備充分優勢，可以自由選擇到內地或海外升學。

在轉讀銜接方面，學校會制定中段收生政策，並設專職部門，銜接支持中

途需返回內地的離校學生，以及負責中途插班的申請和新生適應輔導。學校招生部門將與教育局、入境事務處、中聯辦等部門、廣東省及內地各省市政府、學校和各駐港商貿企業商會緊密溝通，以作出針對性的安排。

另外，學校將設立社區和家長關係專職部門，定期透過不同形式，向香港與內地各界及耀中耀華的家長網絡推廣，做好開拓工作，善用香港北部都會區、深圳和大灣區的發展機遇。

耀中耀華教育網絡首席教育總監呂子德博士則指出，學校將定期進行教師培訓和研討會，提升教師的教學質素，並會設立內部評審機制，參照內地教育局年檢標準和國際學校認證標準，確保學校的教育教學質量及一切配套服務，均符合國家及國際要求。

現時本港有超過50間國際學校提供不同的非本地課程，讓因工作或投資來港居住人士的女子可在港修讀，並在返回原居地後繼續在當地學校升學。這些學校對吸引和挽留外地人才及外來投資發揮重要作用。



▲ 耀中耀華教育昨日介紹在天水圍將開辦「香港耀華學校」詳情。大公報記者蘇薇攝



掃一掃 有片睇



▲ 香港耀華學校的概念圖。

## 毗鄰濕地公園 交通配套完善

【大公報訊】記者蘇薇報道：香港耀華學校選址於香港北部都會區天水圍112區，毗鄰濕地公園、洪水橋和深圳灣口岸，地理位置有助聯通兩地。學校周圍多是住宅區，距離天水圍官立小學驅車僅需9分鐘，而到周圍商場、醫院、體育館、酒店等驅車均在10分鐘路程內可到達。

學校建築由嚴迅奇設計師設計，

由三個體塊組合而成，分別有教學區、文體區和圖書館。文體區位於入口左側，連結所有體育和表演設施，其中公共大廳的部分設施可與社區共享；入口的大樓梯則直接通向操場和圖書館，右側有貫穿校園的地面通廊和教學區，教室採用開放式設計，開闊的視野讓學生可以遠眺濕地公園，並配合周邊環境有多層綠化。

## 方便內地家庭子女回內地升學

近年本港與內地的聯繫愈來愈緊密，但卻一直未有開辦內地課程的中學或小學。內地家庭的子女來港就讀數年後如欲返回內地升學，難以重新融入內地的教育系統，因此，教育局於2021年7月時邀請團體位於天水圍的一幅全新土地成立一所提供內地課程的非牟利私立學校表達意向，截止日期為2021年9月30日，共收到8份申請。教育局局長蔡若蓮在2022年9月接受《大公報》專訪時亦有透露，有許多香港辦學團體在大灣區開辦分校，特區政府亦支持內地辦學團體來港辦學，有關預留天水圍濕地公園附近的土地供建校的計劃進入審批階段。

大公報記者蘇薇

# 醫管局澄清 無計劃輸入內地護工

【大公報訊】醫院管理局昨日澄清，未有計劃如傳媒近日報道所指在內地輸入1600名病人服務助理，現時亦沒有內地輸入的病人服務助理在公立醫院工作。醫管局會繼續研究不同建議及方案，加強公立醫院的人手。

### 透過不同途徑加強招聘

醫管局表示，十分關注公立醫院的人手情況，理解本港醫療行業整體出現人手短缺，正透過不同途徑盡量加強招聘員工。醫管局稱，理解在不同場合有意見提出，建議醫管局透過不同方法，包括從內地輸入支援職系員工以紓緩公立醫院人手短缺問題，但醫管局未有計劃在內地輸入病人服務助理。

醫管局稱，現時有約17000名病人服務助理。醫管局除了在不同的招聘平台進行招聘外，

各醫院聯網亦會定期舉辦招聘日，方便求職人士即場申請合適的工作職位，希望透過便捷的招聘程序，加快為公立醫院招聘人手。

醫管局並稱，會透過不同渠道宣傳招聘活動，亦會透過退休後重聘計劃重聘合適的人員。截至去年12月，醫管局內共有超過1200名病人服務助理在退休後延任，以全職合約形式繼續為醫管局服務。另外，醫管局已制定一系列措施吸引和挽留人才，包括成立醫院管理局學院，有助培訓員工核心知識和技能，為現職人員提供更多培訓及晉升機會，以及透過專業認可的培訓計劃，為本港整體醫療行業培訓人才。現時醫管局共有大約1800個病人服務助理空缺。

醫管局稱會繼續密切留意人手安排及改善員工的工作環境，檢視不同措施支援員工，繼續推出更多不同方案，以加強招聘人手。

# 公屋平均輪候時間微跌至5.5年

【大公報訊】記者曾敏捷報道：最新公屋輪候時間出爐，房屋委員會昨日公布，截至去年12月底，公屋一般申請者的平均輪候時間為5.5年，按季微跌0.1年；單身長者平均輪候時間則維持在3.9年。有智庫組織相信，輪候數字有改善，主要受惠於上年度公屋落成量達到近年新高的近2.2萬伙，但本年度落成量大減，料輪候時間短期內會窄幅上落。有立法會議員認為，要令公屋輪候時間持續下降，關鍵是要確保新建屋邨如期落成。

截至去年底，本港約有13.37萬宗一般公屋申請，以及約9.62萬宗配額及計分制下的非長者一人申請。對比去年9月底的數字，最新的申請宗數按季下降4700宗，減幅主要在於非長者一人申請，較上季的9.91萬宗減少2900宗，而一般公屋申請則較上季的13.55萬宗減少1800宗。

房委會表示，平均輪候時間錄得改善，主要是由於過往數季有不少的公屋單位可供編配，消

化了部分輪候年期較長的一般申請者，令整體的平均輪候時間輕微縮短。

至於去年底首次出台的「公屋綜合輪候時間」，由於簡約公屋仍未落成，尚未有單位可供編配，故繼續與公屋輪候時間齊齊，為5.5年。

團結香港基金副總裁葉文祺表示，樂見公屋輪候數據有輕微改善，認為是由於2021/22年度的公屋落成量達到21764伙的近年新高，令可供編配單位增多，但受第五波疫情影響，房委會去年10月公布的2022/23年度預測公屋落成量只有約900伙，因此預計短期內輪候時間將會窄幅上落。

立法會議員梁文廣認為，要令公屋輪候時間持續下降，關鍵仍然是政府要確保新建屋邨能如期落成。他期望政府繼續運用「組裝合成」建築法、「設計及建造」合約模式以縮短公屋建造周期外，也支持政府進一步精簡土地發展流程，加快公營房屋項目的落成。